PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE CANTABRIA

SEPTIEMBRE - 2007

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

1.-El examen consta de tres blogues de ejercicazlg bloque tiene dos opciones. De
cada bloque debe escogerse uno sola de las op¢fond3).

2.- Debe exponerse con claridad el planteamienta despuesta o el método utilizado
para su resolucion. Todas las respuestas debeszsaadas.

3.- No se permite el uso de calculadoras graficasogramables.

BLOQUE 1

1-A) a) Calcula la expresion analitica de uneaim f : R — R que verifique las con-
diciones siguientes:

al) f'(x)=2x*-6x* para todox OR.
a2 ) El valor minimo déf(x): xOR} es -12.

b ) Calcula los puntos de inflexion de la funcioy én cada uno de ellos determina la
ecuacion de la recta tangente a la grafica de f.

¢ ) Justifica en cuantos puntos corta la grafichalks ejes de coordenadas.

Indicacién: no es necesario calcular los puntosodie.

a)
La funcion pedida f, segun la condicion al) tigne ser una funcién primitiva de
la funcion f'(x) = 2x* -6x?, 0 sea:

4 3
f(X):f(2x3—6X2)-dx=2: —6;( +C=%x“—3x3+C= f(x)

Considerando la condicion a2), vamos a determosmminimos relativos de la
funcion.
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f'(x)=0 = 2x°-6x*=0 ;; 2x*(x-3)=0 = x =0 ;; x, =3.

f"(0)=0 — (para punto de inf lexién)
fr(x)=6x*-12x=6x(x-2) =
f"(3)=18>0 = Minimo para x=3

Por ser -12 el valor de la funcién en @&imo, tiene que cumplirse quig3) =

f(3)=£-3“-3-33+C=12;;— 3 +C=12:: C=12+2=105_¢
2 2 2 2

b)
Para que exista un punto de inflexion es condic®cesaria que se anule la se-
gunda derivada y que, para esos valores no se larteleera derivada.

fr(x)=6x*-12x=6x(x-2) = x =0 ;; x,=2

f'(0)=-1220 - P. |. para x=0
fro(x)=12x-12=12(x-1) =
f'(2)=12#0 - P. . para x=2

f(o)l—gfsqu A{o@j

2

f(x)=1 -3x° +%§

f(2)=8-24+ 10573 p . B(Z 7—3)
2 2 2

La recta tangente a una funcién en un punto tiengocpendiente el valor de la
derivada de la funcion en ese punto, por lo quepéaslientes de las tangentes en los
puntos Ay B son las siguientes:

m,=f'(0)=0=m,

f'(x)=2x"-6x* =
m=2-2°-6:22=16-24=-8=m

B

Sabiendo que la ecuacion de la recta que pasangaunio conocida la pendiente



esy-y, =m(x-x,), las ecuaciones de las tangentes pedidas son:

A{o 1—05) 105
2 )= tlzy—7=0-(x—0) = t,=2y-105=0

m, =0
73
Bl 2 =
( 2) = tZEy—7—23:—8-(x—2) 5 2y—-73=-16x+32 =
m, =-8

= t,=2y+16t-105=0

c ) Justifica en cuantos puntos corta la grafichals ejes de coordenadas.
Indicacion: no es necesario calcular los puntosoatie.

Para justificar los puntos de corte con los ejasrt®s en cuenta que f(x) es con-
tinua y derivable en su dominio, que es R.

Por tener un minimo, carecer de maximo y tenerpdmgos de inflexion, el mi-
nimo M(3, -12) es absoluto y, en consecuenciae@nrido de la funcién es el siguien-

te: R(f)=[-12 +).

De lo anterior se deduce que

La funcidn corta al eje X en dos puntos v, lI6gicateeal de ordenadas en uno.
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1-B) Un hilo de 34 metros se divide en dos trozaspacer un cuadrado y un rectan-
gulo. Sabiendo que la base del rectangulo midelde que su altura y que se usa todo
el hilo en las figuras geométricas indicadas, hddla longitudes de los trozos de hilo

para que la suma de las areas del cuadrado yati@hgello sea minima.

y

La suma de los perimetros de las dos figuras esedbs:

Perimetro= P =2 (x+2x)+4y=6x+4y =34 ;; 3x+2y=17 ;; y:17—3x

(17-3x)" _ ..

La superficie total e§, =S, +S. =2x - x+y* =2x* +

La superficie serd minima cuando su derivadaesea c
S, =4x+%1 .2 (17-3x) - (—3)=4x—g(17—3x)=7x—%1=0 = X=—

Sustituyendo el valor de x en la expresion degulita:

51 238-153

17-3
14__ 14 =§5=y

2 2 28

y':

Las longitudes de los trozos de hilo son las sigas

LR=6x=6-5—1=@metros= L. & LC=4y=4-2—2=875metros= L.
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BLOQUE 2

X+y+mz=1
2-A) Considera el sistema de ecuaciones lin +(m-1)y+z=m, dondemOR.
X+y+z=m+1l

a ) Determina el caracter del sistema segun lasesde m.
b ) Resuelve el sistema cuando sea compatiblendietmio.

¢ ) Modifica solamente un coeficiente de la Ultier@acion para que el sistema resul-
tante sea compatible para cualquier valor de m.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 1 m 1 1 m 1
M=m m-1 1| y M=m m-1 1 m
1 1 1 1 1 1 m+l1

El rango de la matriz de coeficientes en funciémdes el siguiente:

1 1 m
IM|=|m m-1 1|=m-1+m’+1-m(m-1)-1-m=m’-m’+m-1=
1 1 1

Para m#1= RangoM = Rango M'=3=n° incog = Compatible Determinado

1111
Param=1 = M'=|1 0 11| = {C,=C} = RangoM' =
1112
111
= |1 0 1|=1+1-1-2=-1#0 = RangoM'=3
112

Para m=1= RangoM =2 ;; RangoM'=3= Incompatilbe




b)
Resolvemos en el caso de compatible determinadia ptegla de Cramer:

m+l 1 1| m-1+m’+(m+1)-m(m’ -1)-1-m

m-1 m-1
:—2+m2+m+1—m3+m:—m3+m2+2m—1=_m3—m2—2m+1:X
m-1 m-1 m-1

1 1 m
m m 1
_11 m+l 1| m+mP(m+2)+1-m’-m=(m+1) _m’+m’+1-m’-m-1_
Y m-1 m-1 m-1
3 2 _ —
_m mzm(m 1)=m(m+1)(m 1):m(m+1)=y
m-1 m-1 m-1
1 1 1
m-1 m
o211 1 m+l (m-1)m+1)+m+m-(m-1)-m-m(m+1) _
m-1 m-1
_m-l+m-m+l-m'-m__ m _,
m-1 m-1

c)

Segun el Teorema de Rouché-Frébenius, basta aelgarmino independiente
de la ultima ecuacion sea 1, con lo cual la mainpliada tiene iguales la primera y la
cuarta columnas y, en consecuencia, los rangos a@afriz de coeficientes y ampliada
tienen el mismo rango, independientemente del \cidan.

X+y+mz=1
Soluciéon {mx+(m-1)y+z=m
X+y+z=1
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, dondemR.

O r DN
= 3 3

1
2-B) Considera la matriA=| 1
m

a ) Determina para qué valores de m la matriz fegslar (inversible).

b ) Para m = 2 resuelve los tres sistemas de emexcsiguientesAX =g, AY =g, y
AZ =e,, dondee, e, y e, son respectivamente la primera, segunda y teomuan-
na de la matriz unidad (identidad) de orden tres.

c ) Calcula la matriz B que cumpIéAB— A=1| param=2.

(Indicacion: con los vectores X, Y y Z del apartahberior puedes construir’h

a)
Una matriz es inversible cuando su determinantisti&ito de cero:
1 2 m m =1
|Al=|1 1 m|=1+2m’-m’-2=0;; m’-1=0=
m 0 1 m,=-1
A es inversible OmOR, {m#1, m# -1}
b)
Este apartado puede resolverse de las dos forguasrdes:
Primera forma: Utilizando de matriz inversa de A:
1 2 2 11 2
Param=2ed=|1 1 2|,|A|=2°-1=3 A'=|2 1 0| = A" =
2 01 2 21
10 _2 0 2 1
2 1 2 1 2 2 1 -2 o2 1 _2 2
. 1 2] |12 11 I
Adj (A7) =] - - =3 -3 0|=A'=[1 -1 0
2 1 2 1 2 2 -2 4 -1 _2 4 _1
12 1 2 11 3 3 3
10 2 0 2 1




Segunda forma:

X, 1 2 2\ (X 1 X +2X, +2x,=1
SiendoX=|x,| > A-X=¢ = |1 1 2|-|X|=|0]| = {X+X,+2X,=0
X, 2 0 1) (X 0 2x +Xx,=0
Resolviendo por Cramer:
1 2 2 11 2 1 21
01 2 1 0 2 110 .
001 2 01 2 00 i
X = :} X, = =-1;; X, = :—g:> X=l-1
| Al 3 3 3 3 L,
3
Y, 12 2) (y,) (0 Y, +2y, +2y,=0
SiendoY =|y,| = A-Y=e, = |1 1 2| |y, |=|1|=>y,+Yy,+2y,=1
Y, 2 0 1) \y,) (0 [2y+y,=0



2
1

0

1

2

=1

2,+22,+22,
7, +2,+22,

=0

SiendoZ

=0

2z, +2,

2
1

0
0

2

31 +A)

AB-A=1 ;; A-B-3A=3l ;; A-B=3l +3A=

1
3

Multiplicando por la izquierda por#Aen la tltima igualdad, queda:

A*-A-B=31+3A=3-A*-(I+A);; | -B=3-A"- (1 +A) =

4
3
2-2+0 2-2+0

2
2-1+0
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BLOQUE 3

3-A) Di si las siguientes afirmaciones son verdasgay falsas y justifica tu respuesta.
Para las afirmaciones que consideres que son fadsasn ejemplo ilustrativo.

—_

a) Sitres vectoresl, v y w cumplenu - v=u - w, entoncesv = w.

b ) No existen dos vectores y w cumpliendo‘ﬂzl, ‘W‘:z y ‘V -Vv":s.

c ) Si tres vectoresu, v y w son linealmente independientes, entonces también
sonlosvectoresl +v, U-Vyu-v+w,.

a)
Es falso.

Por ejemplo, siu =(3 -2,1), v=(4,1 -2) y w=(3 0, -1) se tiene que:

u-v=(3-21)-(41 -2)=12-2-2=8

_ —

u-w=(3-21-(30 -1)=9-0-1=8

Sin embargo VEW.

b)

Es cierto.

Teniendo en cuenta que - w =‘ % ‘ - ‘W‘ - cosa, siendoa el angulo que for-
man los vectores, seria:

‘V -W‘z”ﬂ- W‘ -cosa‘z\ 1-2-cosa|=|2-cosa|<3 DaOR.
c)
Es cierto.

Si los vectoresu, v y w son linealmente independientes se puede establec

entre ellos una combinacién lineal igual a cero:u + - v +y - w = 0, siendo ne-
cesariamenteg = =y =0.



Vamos a demostrar que lo mismo se cumple condoresu +v, u—-v y
u-v+w,

—_— —_—

a - (U+V)+,8 : (U—V)+y- (U— v +W)= 0, o también lo siguiente:

—_—

(@+B+y) - u+(a-y)-v+(-B+y)- w=0

Como u, v y w son linealmente independientes se tiene que cuqua:

a+pB+A=0 1 1 1
a-A=0; = Sinembargojl 0 -1/=-1-1-1=-3#0, con lo cual la so-
-f+A=0 0O -1 1

lucidn Unica del sistema es la trivial, 0 sea= S =y =0, lo cual demuestra, en efecto,
que los vectoress + v, u—vVv y u - v + w son linealmente independientes.
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3-B) Considera la recta y los planos siguientes:

x—2= y—1= z-4
-3 2 -1

y T, =-3X+2y-2z+2=0Y m,=2x+2y-22+3=0.

a ) Determina la posicion relativa de la recta i@specto a cada uno de los planos.
b ) Determina la posicidn relativa de los dos p&ano

c ) Calcula la distancia de la recta al plano

a)
El vector director de la recta es= (-3 2 -1) y los vectores normales de los
planos sonn, =(-3 2, -1)y n, =(1, 1, -1).

Por ser el vector director de la recta el misme gluvector normal del plana,,
la rectar es U al plano 7, .

Observando quev E =(-3 2 -1)-(1, 1, -1)=-3+2+1=0, indica que los
vectores son perpendiculares y en consecuelaciggcta r es paralela al plano 7, .

b)

—_—

Porserv - n, =n, - n, =0, los planos 7z, y 7, son perpendiclares.

c)

La distancia entre r y el planm, es la misma que la distancia de un punto cual
quiera de la recta al plano. Un punto de la reets por ejemplo, P(2, 1, 4).

Sabiendo que la distancia del purkdx,, y,) al plano genérico de ecuacion

Ax, +By +Cz +D .
:| % T EYo T4 |; aplicandola al punto
\/AZ + B2 +C2

P(2, 1, 4) y al plano7n, =2x +2y - 2z+3= Oes:

n=Ax+By+Cz+D=0 es d(P, n)

|2-2+2.1-2-4+3] _|4+2-8+3|_ 1 _Jéu_

d(r1 77-2):d(P’ 77-2) \/22_'_22 +(_2)2 Ja+4+4 \/1_2 6

d(r, 7z,)
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